

Gropile de gunoi neconforme au fost înlocuite cu «depozitații necontrolate»

În anul 2009, autoritățile din Ialomița au anunțat cu mândrie închiderea gropilor neconforme de gunoi din toate localitățile județului. La 10 ani distanță, locul acestora a fost ocupat de «depozitații necontrolate». Simona Dogaru, șeful Gărzii de Mediu Ialomița susține că în ultimul an Ialomița a făcut progrese în respectarea normelor de mediu. «În Ialomița nu există probleme majore. Situația este sub control...» declară ea.

Vești proaste de la UE

Conform agenților de presă naționale, «Comisia Europeană va declanșa în anul 2020 o procedură de infringement din cauza dezastrului ecologic reprezentat de gropile de gunoi din jurul marilor orașe din România, considerate focare de infecție pentru cetățenii români. Experții UE au arătat că România nu a făcut din 2014 niciun progres în ceea ce privește deșeurile municipale și din acest motiv procedura de infringement nu mai poate fi evitată în 2020. Reamintim că, în urmă cu 6 ani, România a primit un răgaz pentru a aplica 30 de măsuri pe mediu pentru a evita procedura de infringement. Procedura de infringement înseamnă că un stat este sancționat pentru că încalcă grav regulile comunității europene». Pentru oficialii din Ialomița, acest pericol iminent este tratat drept «problema altora». Niciuna dintre cele 68 de gropi de gunoi vizate de raportul Comisiei Europene nu se află pe teritoriul județului, iar rapoartele oficiale consemnează an de an noi succese în respectarea normelor de mediu și a legislației af-

rente. Simona Dogaru, șeful Gărzii de Mediu Ialomița, susține că în ultimul an în Ialomița s-au făcut progrese: «În Ialomița nu există probleme majore. Nu trebuie să confundăm gropile neconforme închise în 2009-2010 cu depozităriile necontrolate înregistrate în ultimii ani... Noi nu avem probleme majore în această privință. Situația este sub control... Iar în cursul anului 2020 vom relua controalele pentru a ne asigura că autoritățile locale respectă legislația în domeniu!» ne-a declarat ea.

Nici mecar pe hârtie nu stăm bine

Între declarațiile oficialilor și realitate diferențele sunt majore. Ultimul Plan Județean de gestionare a deșeurilor menajere (în fond, un document formal) datează din 2007 și este depășit. În lipsa unui nou, nici autoritățile județene, nici cele locale nu pot propune soluții punctuale de protejare a mediului și nu pot demara investiții în acest domeniu. Pentru a cosmetiza situația dezastruoasă cu care se confruntă județul, autoritățile de mediu au înlocuit sintagma «gropi de gunoi neconforme» cu «depozitații necontrolate de deșeurii». În fapt, cele două sin-

tagme definesc aceeași realitate, vizibilă cu ochiul liber la nivelul fiecărei administrații locale. Închise oficial în 2009-2010, cele 150 de gropi de gunoi ale județului și-au mărit suprafața și s-au înmulțit. În anul 2019, în urma unui control tematic desfășurat de comisarul Gărzii de Mediu, jumătate dintre administrațiile locale din Ialomița încăleu legislația, iar suprafețele de teren raportate oficial ca fiind acoperite cu «depozitații necontrolate de deșeurii» erau de 31 de hectare.

Repetăm, acestea sunt suprafețele raportate oficial. Ele ascund faptul că administrațiile publice locale au raportat închiderea gropilor de gunoi neconforme, dar au continuat să permită populației să depoziteze gunoii în acesele gropi. Când și când, atunci când suprafața gropilor s-a extins nepermis de mult, edilii locali au dat foc mormanilor de deșeurii sau le-au acoperit cu pământ. Așa se face că, de-a lungul și de-a latul județului, fie vară fie iarnă, gropile de gunoi închise în 2009 ard permanent în timp ce autoritățile închid ochii, la unison cu comisarul Gărzii de Mediu. (A. PANAIT)

Colectarea selectivă este o iluzie

O altă minciună administrativă practică la scară largă vizează colectarea selectivă a deșeurilor în Ialomița. Deși autoritățile susțin că legislația în domeniu este respectată, realitatea este cruntă. Potrivit unui raport al Prefecturii Ialomița din anul 2019, în 22 dintre localitățile județului colectarea selectivă a deșeurilor menajere se face parțial, iar în 44 dintre aceste localități nu se face deloc, sistemul nefiind implementat! Potrivit Legii 211/2011, privind regimul deșeurilor, atât societățile comerciale, cât și administrațiile publice au obligația legală de a colecta selectiv deșeurile menajere. La acest moment, România colectează selectiv mai puțin de 20% din cantitatea de deșeurii menajere colectată, iar din această cantitate reciclează o cantitate infimă. În Ialomița, potrivit datelor oficiale, procentul de deșeurii menajere colectate selectiv este mai mic de 5%.